产业经济 Industrial Economy

浅析中国青少年篮球培训产业在新冠肺炎疫情过后的发展

Analysis on the Development of Youth Basketball Training Industry in China After the Outbreak of Novel Coronavirus Pneumonia

胡泊

Po Hu

江西师范大学体育学院 中国·江西 南昌 330000 Sports College of Jiangxi Normal University, Nanchang, Jiangxi, 330000, China 【摘 要】近年来,随着教育改革工作的不断推进,体育分数在中考中所占比重呈现持续上升态势,体育锻炼的重要性已经凸显。篮球运动作为三大球中深受广大学生喜爱的体育运动项目,自然也就成为了青少年体育教育中的重点内容。受疫情影响,中小学持续停课,众多青少年篮球培训机构也遭遇到前所未有的生存危机。疫情过后,该如何规范篮球培训产业的运行、提高其抗风险能力是本文研究的目的。

[Abstract] In recent years, with the continuous promotion of education reform, the proportion of sports scores in the high school entrance examination rises continuously, and the importance of physical exercise has been highlighted. As a popular sport among the three major balls, has naturally become the focus of youth physical education. Affected by the epidemic, primary and secondary schools continue to suspend classes, and many youth basketball training institutions have encountered an unprecedented survival crisis. This paper purposes that how to regulate the operation of basketball training industry and improve its ant-risk ability after the epidemic.

【关键词】新冠肺炎;青少年篮球;篮球培训

[Keywords] novel coronavirus pneumonia; youth basketball; basketball training

[DOI] 10.36012/emr.v2i3.1768

1 当前青少年篮球培训产业问题

1.1 青少年篮球培训机构鱼龙混杂

在中国,青少年群体是篮球培训中最主要的消费者,随着青少年体育锻炼需求的不断增加,青少年篮球培训作为发展篮球产业闭环中的基础端,也逐渐成为一个新的消费热点。由于青少年篮球培训属于新兴产业,在管理制度、市场规划、资金运营、教学质量监督等方面尚未形成规范性的体系,所以出现了培训机构数量多,质量差的情况。

现如今的大多数青少年篮球培训机构为了短期追求最大限度地经济效益,大多采用临时招聘培训教师、短期租用培训场地、无限制无差别招生等手段在短期内迅速开展培训、招生等工作。在压缩成本方面,考虑到场地成本支出较大,但只要单课时参加培训的人数越多,分摊到每个学员身上的场地成本就越小,所以培训机构为了获得最大的经济效益,就会无限制无差别的大量招生。上述模式虽然可以满足一部分学员的需求,但是,由于培训机构既没有合法的办学资质,又没有法定负责人,培训教师大多为在职或兼职的体育教师、教练、高校篮球专业学生甚至是篮球爱好者,导致教师的教学水平参差不齐,训练质量难以保证。

1.2 普通青少年篮球培训机构教练执教水平差

由于具备专业化水平的教练员数量较少,篮球培训机构的教学质量堪忧。篮球作为一种职业性、技巧性的运动,大众会对篮球培训教练员的专业性提出更高的要求,高水平的教练员在向学员教授篮球技巧时有着更多优势。通常来说,只有教练员具备一定的专业能力,才能够教授学员更多的专业知识。

培训市场中,很多篮球培训机构的经营者为了压缩经营 成本,不愿增加过多的额外支出用以聘请专业的篮球运动员 担任教练,而更愿意选择人力成本较为低廉的高校体育专业 的学生来承担相应的工作,更有甚者,只要前来应聘的人员具 有一定唬人的头衔,或是得到过某些比赛的名次,即使该人只 具备篮球爱好者的水平,经营者也会将人职门槛不断降低。

2 疫情对于青少年篮球培训机构的冲击

近几年来,青少年篮球培训产业是由于教育红利而不断发展的新兴产业,属于消费性服务行业,大多数都为小微企业。受疫情影响,中小学持续停课,小微企业由于自身规模小、实力弱、抗风险能力低,在遭遇疫情面临严峻挑战时,经营活动长时间停摆,营业收入基本为零,受到巨大冲击,有些企业

产业经济 Industrial Economy

甚至面临倒闭破产的困境"。即使疫情结束,经济恢复良好,中小学复课复学,但由于自身的特殊性,家长在教育方面的消费需求仍会向文化课倾斜,在短期内,家长允许孩子去参加篮球培训的可能性极小。篮球培训行业预计并不会像餐饮、娱乐、旅游行业等第三产业一样产生一波爆发式消费增长。青少年篮球培训产业的整体影响可能要等到疫情全面消减时才会完全恢复。

此次突如其来的新冠肺炎疫情,使人们开始思考如何提高家庭的抗风险、抗变故能力,没有一个人能够脱离国家整体命运单独生活。企业也是一样,新冠疫情的出现只是加速了优胜劣汰的进程,并未改变市场的整体运行规律,一个良好的企业规划与发展业态能够帮助企业提高自身软实力,在大环境突变的情况下,依靠自身优势抗过寒冬间。青少年篮球培训产业也应在此艰难时刻不断思考今后的发展方向与行业规划,如何使行业标准更加规范,如何增强企业综合实力与培训质量,并且打造品牌效应。按照市场规律,当一个企业消失总会有其他企业不断跟进,如何避免重复而无效率的替代,创新行业整体发展模式是我们每个体育人需要继续研究的课题。

3 疫情过后对于青少年篮球培训产业的 发展对策

根据现如今青少年篮球培训产业的发展现状,为解决实际的问题,本文结合外部因素,针对青少年篮球培训产业的发展提出以下几点对策。

3.1 中国篮球协会牵头设立行业标准

2017年3月31日,中国国家体育总局办公厅发布《关于篮球改革试点有关事项的通知》,将中国国家体育总局篮球运动管理中心承担的业务职责自4月1日起移交中国篮球协会,并以中国篮球协会的名义开展工作。这意味着,姚明领导的中国篮协将全面主导未来中国篮球的各项具体工作,标志着篮协实体化改革进入新阶段。篮协自主管理中国篮球运动的发展即将成为权责利高度统一的实体化篮球运动协会问。

篮管中心将全部职责移交后,中国篮协将全面开展国家 队、联赛、青少年发展、社会篮球发展等业务,同时指导帮助地 方篮球协会推进各项工作改革和业务。

但是,就如今的篮球培训市场乱象而言,中国篮球协会所做的工作还远远不够,培训机构缺少准人机制、教练员缺少专业培训与技术认证等都是造成青少年篮球培训机构鱼龙混杂的原因。为了改善篮球培训市场,首先,中国篮球协会应在中国篮协青少年发展委员会青少年发展部的基础上,进行工作细分、不断扩大青少年发展部的权力范围,并由青少年发展部牵头,加强与社会各方的合作,建立中国青少年篮球培训联盟或协会,研究探讨青少年业余篮球培训行业规范,建立篮球培训市场准人机制,规范培训市场,整治行业乱象。另外,要尽快组建青少年篮球训练科学研究专家组,研究制定示范性训练

方法,为衡量培训质量提供参考标准,这有利于提高篮球培训 的整体水平。最后,逐步建立青少年篮球培训教练员资格认定 机制,研究制定青少年篮球教练员从业资格认证标准及等级 制度,定期对教练员进行继续教育培训等等。

3.2 行政管理部门健全管理机制

青少年篮球培训产业的发展离不开政府的扶持,市场的 秩序离不开政府部门的监管,因此,只有政府部门重视体育培训市场的发展,加强对篮球培训机构的监管力度,创设公平公 正的市场竞争环境,才能保证培训市场持续健康的发展。而青少年篮球培训具有一定的公益性,政府应在某些方面提供优惠产业政策和措施,鼓励和吸引社会投资者,明确篮球培训机构的行业属性,设立专门机构和部门对其进行监管,并加强贯彻市场准入制度,使篮球培训规范化。

针对青少年篮球培训市场随意开办培训班的现象,培训机构经营者应自觉在有关部门进行注册登记。政府管理部门也应严格审核篮球培训机构的创办条件,并按照体育局制定的相关标准,加强对经营者资质、开班资质、教练员资质以及培训质量的审核与监管。此外,行政管理部门还应采取临时抽检或年度复检等方式核查培训机构的办学资质,对于未达标准的培训机构要及时提出整改意见并要求停业整改,如屡教不改,则取消其培训机构营业资格。同时还要逐步建立完整的监管体系,从制度上实现对体育培训机构的优化管理。

4 结语

突如其来的新冠疫情给中国经济的发展带来诸多挑战,疫情扩散限制了人们的出行和消费,这也对部分服务行业形成较大冲击。青少年篮球培训还处于一个上升发展的阶段,整体实力较弱,并且存在培训机构鱼龙混杂、教练员执教水平有限、消费者信息不对称等问题¹⁹。但是,我们也要客观承认,青少年篮球培训确实存在广阔的消费市场,我们要从不断暴露的问题中进行反思并努力寻找解决办法,通过篮协、管理部门、以及培训机构一起努力,在疫情过后,青少年篮球培训产业的春天必会到来。

参考文献

[1]徐平华大力支持中小企业应对疫情冲击[N].经济日报,2020-03-04 (11).

[2]陆旸夏杰长. 疫情对服务业冲击的影响及对策[N]. 中国经济时报,2020-03-02(4).

[3]习近平.在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话[J].前进,2020(3):4-10.

[4]姜超.日照市青少年业余篮球培训发展现状与对策研究[J].青少年体育,2020(1):134-135.

[5]胡宣,史曙生,梁丽霞.业余篮球培训班青少年凝聚力调查分析 [J].四川体育科学,2019,38(6):63-67.